

女人词典

无论是唐朝岳父张说，还是当代岳父“伊瑜爸爸”，一个甘冒风险破格提拔女婿，一个隐藏痛苦公开原谅女婿，都是因为对女儿的爱。

撇开婆婆妈妈，我们谈谈“岳父”



杜介眉

今日女报副总编、凤凰网总编辑

上周最热的新闻无疑是演员文章的“出轨门”事件。常在公众面前秀恩爱，表忠心，文章之前塑造了一个幸福的负责的小丈夫形象。这次被偷拍到出轨铁证，他该如何收场？在混乱的口水战中，文章“岳父”出现了。

“伊瑜爸爸”发表长微博，说：“我们老夫妻俩已经活了大半辈子，没有别的盼头，只希望孩子过得好，外孙女健康长大。对我们来说，只要文章可以悔过自新、重新做人，主动回归家庭就够了，我女儿可以接受他，日子还得照常过。”“大凡中国家庭发生这种事，只要夫妻感情在，都会用息事宁人、包容的方法处理……伊瑜是我们的女儿，文章就是我们的儿子，儿女犯了错，父母愿意教他们改。”

此文一出，“伊瑜爸爸”被赞“中国好岳父”。不过很快又有人爆料，“伊瑜爸爸”并不是本人，而是文章花巨款请的公关。

太乱了。还是先撇开岳父真假问题，谈谈“岳父”吧。“伊瑜爸爸”的博文，体现了一位岳父对女婿真切的宽容与呵护，为文章赢得不少同情。而“岳父”这个词的由来，也正是与这种呵护情怀有关。

我们知道，古代皇帝为稳固统治，都自称“受命于天”，因此皇帝也叫天子。天子如何与天对话呢？祭天封禅。在风调雨顺、国家兴盛的情况下，皇帝可以举行封禅大典。

封禅大典一般在泰山进行。“封”是指在泰山最高处，用土筑成圆坛祭天；“禅”是指在泰山脚下用土筑成方坛祭地。泰山是黄河下游地区第一高山，黄河流域经常发大水，先民借泰山以躲避水灾，泰山成为保佑古人生存、种族、生活的神山，令人敬畏，被人崇拜。古人认为泰山与天日最接近，因此各代帝王都对此封禅，膜拜上天。

唐玄宗李隆基统治前期，任用贤能，励精图治，唐朝进入“开元盛世”。据唐代笔记小说《酉阳杂俎》记载，开元13年，唐玄宗封禅泰山。丞相张说担任封禅使。张说领旨后，安排女婿郑镒铺好前往泰山的路，并修缮泰山庙宇。

按照惯例，封禅仪式结束后，三公以下的官员都可以提拔一级。郑镒本来是个九品小官，但凭借张说的关照，由九品直升五品，官服也由绿色换成绯红色。

宴会时，唐玄宗看到郑镒的官服，诧异地问：为何官职上升这么快？郑镒支支吾吾，其他官员慑于张说的权势，也不好做声。一旁的宫廷乐师黄幡绰却风趣地说：“这都是泰山的功劳啊！”黄幡绰多才多艺，十分幽默，侍奉唐玄宗多年，深得赏识，因此才敢大胆地“一语双关”。唐玄宗和众官员都听明白了，黄幡绰说的“泰山”就是张说。

从此，人们称妻子的父亲为“泰山”。又因为泰山是五岳之首，“泰山”大人又被尊称为“岳父”。岳父的妻子自然就是“岳母”了。

男人只有生了女儿才可能做“岳父”。那些有卓越女儿的男人，就成了著名的岳父。

比如，独孤信就拥有“天下第一岳父”的美誉。他太牛了，不仅是中国历史上著名的美男子，还很会打仗，且品德高尚，为官深受百姓爱戴。他的女儿们都遗传了他的优秀基因，个个美丽聪慧。

独孤信的长女嫁给北周明帝宇文毓，是明敬皇后。七女儿独孤伽罗是隋代开国皇帝杨坚的妻子，史称文献皇后。独孤伽罗知书达礼，生活简朴，很有政治远见，是杨坚得力的助手。宫中将他们夫妻并称“二圣”。独孤信的四女儿并没有真正做过皇后，但她生下了李渊。李渊成为大唐开国皇帝之后，追封母亲为元贞皇后。

三个女儿成为三个朝代的皇后，这恐怕是空前绝后的，独孤信这位“天下第一岳父”当之无愧。

近现代史上，还有一位当之无愧的“最牛岳父”，就是宋氏三姐妹的父亲宋耀如。他的三个女儿，宋蔼龄、宋庆龄、宋美龄，是影响20世纪中国历史的女性。

现在，那些有出众女儿的男星们，则被善意调侃为“国民岳父”。今年2月，作家韩寒在微博上晒出女儿韩小野萌照，小丫头瞪着一双大大的眼睛，摄人心魄，粉丝们直呼可爱，“想把小野娶回家”，并在微博齐呼韩寒“岳父大人”。韩寒由此获封“国民岳父”称号。对此殊荣，韩寒倒是有点失落：“以前人家都叫我韩少，现在叫我岳父。我的青春也太短暂了……”

其实韩寒完全不必失落，“国民岳父”绝对是一种肯定。大伙也都看到小沈阳的女儿了，可没有人喊小沈阳“岳父”啊。

叫“岳父”的，和被叫“岳父”的，都是男人，一般认为，家庭中，男人与男人的关系，比女人与女人的关系要简单一点。婆媳关系是一门大学问，而翁婿关系则较少被郑重讨论。西式婚礼上，父亲牵着女儿的手，将她交给另外一个男人。这一仪式，大概就是翁婿关系的一种表述，不同于婆媳关系的各种细节，翁婿关系是一次庄重的责任交接，两个男人心照不宣，因为对同一个女人的呵护，而成为彼此信任的一家人。

女儿是父亲的贴心小棉袄。无论是唐朝岳父张说，还是当代岳父“伊瑜爸爸”，一个甘冒风险破格提拔女婿，一个隐藏痛苦公开原谅女婿，都是因为对女儿的爱。

一声“岳父”，承载“泰山”之重。所以，为婿的男人们，请尊重你的岳父，请珍爱岳父交与的那个女子。

“女人词典”，一些耳熟能详的词语，蕴藏着有趣、生动、耐人寻味的常识。这些关乎女人的常识，随着时光演变，有点熟悉，又有点陌生。

如果您也有类似的词语需要探讨，或者你对上文的解读有不同的观点，都可以通过QQ 112743617与编辑进行交流。

查看更多专栏内容请上凤凰网 www.bbs.fengone.com。

态度

戴廉价首饰的女人



红肚兜儿
红肚兜儿，女，
专栏作家，
地道北方人，
正牌天蝎座。
专栏散见《南
都娱乐周刊》
等。

参加一场慈善义卖，拿出的，是些首饰。当场，某女士拎起我一条项链，问：“这是什么珍珠？”呃，什么珍珠也不是。我向她解释，就是最普通最家常那种珠子，不是珍珠。她明白了：“是仿的，对吧？”其实，连仿珍珠都算不上。我估摸着，那些珠子只是塑料的，长长一串，配着蕾丝。可是，那样的款式，一看就摆明没想往高档里走。货真价实的珍珠，谁会用它去配蕾丝？

我并没有十分昂贵的首饰。虽然一直喜欢买，从小时候的彩色皮筋、蝴蝶结发夹、丝带头花，到如今的项链、戒指、手镯，非要一只大大的抽屉或箱子才容得下它们。如果有耐心，一件件翻出来看，就发现尽是一堆平价商品，材质稀松平常，塑料、玻璃、木头、布、铜、不锈钢……最贵的，算水晶。平易近人的价格，让我在购买时可以全情投入去挑款式，不必为钱包思忖再三。不仅是贪图便宜，还是真的喜欢那些款式。有的简单粗糙，有的艳丽飞扬，有的沉甸甸且叮叮当当，有的层层叠叠繁复不堪……买的人不加限制，制造的人就更天马行空，各种稀奇古怪的款式常令人惊喜和惊讶。年轻的心不甘寂寞，非要快速拥有和失去才觉得瘾，虽然廉价，却赚得丰富多彩。

势必要年长些成熟些的女人，才喜爱名贵珠宝、真金白银，一掷千金求的是货真价实，求的是经年累月的陪伴。而年轻得不知天高地厚的心，觉得金银珠宝真是俗气到底，碰都不碰，她们狂妄地随便戴。曾见一个女孩把曲别针串在一起，绕几圈戴在脖子上，很好看。还有女孩用一只婴儿袜穿上鞋带，挂在身上当手机套，大家仍是觉得很好看。

前辈姐姐们对后辈妹妹们总有一句提问：“如果有一千块，你是用它买一件衣服还是十件衣服？”年轻气盛的后辈妹妹们永远脱口而出，“当然十件！”值不值又如何，没有火眼金睛，也来不及返璞归真，只希望生活充满心血来潮和千变万化。而后辈妹妹们终有一天变成前辈姐姐们，品质至上，珍珠翡翠玛瑙钻石围在她们面前，俯首称臣。

人生到了一定段位，就担得起那些名贵珠宝、真金白银，稀有的材质、低调的款式，只肯落座于高级柜台，衬顶级丝绒，配完美灯光。它们的姿态绝不张扬，不能做流行款，手挥重金买回来，隔月就成落伍品；不能夸张，显得有失稳重和优雅；不能厚重拖沓，要体现精致。

太过善变冲动的年少的心，只好对其敬而远之，属于她们的首饰，个性张扬。因为——好看的是年轻的脸，是自成一派的不羁，是在与岁月的冲击中尚充沛旺盛的精力。她们戴什么都好看，她们什么都不戴都好看。

已经成熟的女人，无论珠宝或男人，一眼便能看出优劣，不动声色地鉴别，然后，只为最值得的那一个付出金钱或心血。年轻女孩，可以由她们去，胡乱买胡乱戴，把柜子抽屉搞得像万花筒，一生中的最美时光就该如此任性。只是每个女人都要成长，三十岁，并没有听上去那么遥远。所以，年轻姑娘，趁年轻多吃点儿苦没关系，生活贫乏点儿也没关系，人们都能包容，这时所做的一切，三十岁以后就没机会了。或者，三十岁以后做就会变得很难看。

一个女人的成长，从快餐式的体验变成精致的品味，需要时间，需要努力，或许，也需要一点儿好运气。有句话说，女人三十岁应该拥有的标志之一，就是出差时不再住快捷酒店，压力多么大啊。二十岁时，你还可以无忧无虑地穿着地摊货，吃着大排档，住街边几十块钱一晚的地下旅馆，也没关系，甩一甩头发，那叫洒脱青春。而一旦到了三十岁，好像一切任性与粗糙的生活方式都不再被容忍，就像那串廉价的塑料珠子配蕾丝的项链，如果戴在三十岁女人的脖子上，会让人们对她充满……同情。

听上去很庸俗。可是，真的遇到过三十多岁的女人，眼角的皱纹用粉已经遮不住，蛋脸儿也不再像秋天的苹果一样鲜嫩，看得出她还在极尽所能地扮美自己，可是仔细看，她身上的衣服料子很低档，线头从边边角角露出来，鞋子也不是真皮，包包更是夜市小摊上的样式……忽然间，心中一冷。

是会联想到自己吧？如果一个女孩，在二十多岁的青春阶段太过任性和懒惰，不肯努力上进，甘心地享受着低廉的物质生活，一直保持到三十岁——通常不会发生奇迹，她会渐渐丧失自信。因为那个时候，已经没有青春可挥霍，必须在人生试卷上交出优雅和气质。